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YORWORT

Die Rheinmetall-Rechenmaschine gehort der Gruppe der so-
genannten Staffelwalzen- oder Thomasmaschinen an.  Reiche
Erfahrungen liegen ihrem Aufban zugrunde. Die Staffelwalze
in ihrer verbliiffenden Einfachheit ist wohl alle Zeiten hindurch
dieselbe geblichen. Das AuBere, wie auch die Bedienungsorgane
haben jedoch Abiinderungen erfahren, um dem Rechnenden die
Handhabung und Zahleniibersicht zu erleichtern.

Bei der Konstruktion unserer Rheinmetall- Rechenmaschinen
haben wir uns streng zur Richtschnur genommen, den Aufban
der einzelnen Werke iibersichtlich und die Bedienungsgriffe cin-
fach, handlich und praktisch zu gestalten. Damit wurde erreicht,
dal} zur Bedienung unserer Maschine keine lingere Einarbeitungs-
zeit erforderlich ist.  Durch die Verwendung hesten Materials
und die Anordnung entsprechender Sperrungen und Sicherungen
gaben wir ihr cine lange Lebensdauer.

Wir empfehlen, die vorliegende Gebrauchsanweisung systema-
tisch durchzuarbeiten, weil sic Aufschlufl iiber die volle Aus-
nutzungsmiglichkeit der Maschine gibt. Nur wenn der Be-
dienende die Grundlagen des Maschinenrechnens beherrscht und
die Handgriffe schnell und sicher durchfithren kann, wird er sein
tiigliches  Arbeitspensum leicht und ohne Anstrengungen er-
ledigen,

Sorgfiiltige Pflege und Behandlung erhohen die Lebensdauer der
Maschine. Bei Nichtgebrauch ist sie immer mit der beigegehenen
Wachstuchhaube zu bedecken, Lassen Sie die Maschine in ge-
wissen Zeitabstinden reinigen und dlen, am besten aber nur von
cinem in unserem Werk ausgebildeten Mechaniker unserer Ver-
tretung,

VEB Mcechanik
Bitromaschinenwerk Rheinmetall Stimmerda

Simumerda/ Thiir,
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INBETRIEBSETZUNG

Nach erfolgtem Aunspacken der Maschine sind zuniichst die
beiden Sicherungssehrauben, mit denen der Ziahlwerkschlitten
zum Schutze gegen Beschiidigungen withrend des Transportes
festgestellt ist, sowie das Klotachen zur Sicherung der Tasten
zu entfernen (Abbildung 1). Man iiberzeuge sich zuniichst, ob die
Maschine keinen fiulleren Transportschaden zeigt. Danach ist dic
Sicherungsplatte gemill der einer jeden Maschine beigefiigten,

besonderen Anleitung zu entlernen.

Sicherungi-
platie

b, Sichefungs-

schrauben

Sicherungs-
kigtzchen

Abbildung 1

0O

Das Priifen der Motorenschaltung

Bevor der Stecker in die Steckdose gesteckt werden darf, mulf}
gepriift werden, ob Spannung und Stromart der elektrischen
Leitung am Aufstellungsort mit den Angaben iitbereinstimmen,
die aufl dem am Motor befestigten Anhiinger geschricben stehen,
Ist dies nicht der Fall, so mull der Motor entsprechend der
Stromart und Spannung des Netzes umgeschaltet werden.

Das Umschalten des Motors

Vorsichit beim Umschalten des Motors! Motor darf erst dann ge-
schalter wn'nll'll, wenn der Stecker aus der Steckdose gezogen ist!
Der unter der Maschine lll'lilu“iulll' kleine Deckel muld :lllf'g(‘klﬂllpt
werden, es wird dann der Schaltkasten des darunterliegenden
Motors sichthar.

Abbildung 2



Aus dem gleichsfalls sichtbar werdenden Schaltplan, Abb. 3, ist
abzulesen, in welche Buchsen die kleinen Schaltbiigel bei den
verschiedenen Spannungen und Stromarten (Wechselstrom  ~
oder Gleichstrom —) gesteckt werden miissen.

Volt | ~ Uf 535 — <
110 f1-6 3-4 5-10 [1-6 3-4 5-10
120 [ 1-2 45 9-10 |1-6 3-8 5-10
130 | 1-6 3-8 5-10 |1-7 2-8 9-10
160 |16 38 45 [1-6 3-8 49
200 11-6 3-8 49 |1-2 89 4-10 o
220 | 1-6 2-8 4-9 |1-6 8-9 4-10
Abbildung 3
Beispiel: Der Motor soll auf 220 Volt Gleichstrom umgeschaltet
werden.
Auf dem Schaltplan ist in Zeile 220 Volt unter — (Gleichstrom)
zu lesen:
1-6 8-9 4-10 Reservebigel
Man stecke die kleinen Verbin- @)
dungsbiigel, wie in Abbildung 3 10
angegeben, in die entsprechenden e 0
Licher und die Biigel, die nicht &D
gebraucht werden, in die seit- 4
lichen Aufbewahrungslocher (Ab- 9
bildung 4). 30
8
Priifung der Umdrehungszahlen 20 y
Um sich von der richtigen Schal- O O7 3
tung des Motors zu iiberzeugen, !
ist die Umdrehungszahl der ®) %5
Maschine zu priifen. Sie soll, wenn
der Motor richtig angeschlossen Abbildung 4 a

ist, zwischen 470 und 500 Um-
drehungen machen. Nach Niederdriicken der Plustaste liflt man
die Maschine genau cine Minute lang laufen und liest dann die
gemachten Umdrehungen im Umdrehungsziihlwerk (14) ab. Dabei

b

mull allerdings beriicksichtigt werden, dal der Motor in kaltem
Zustand weniger Umdrehungen macht, als wenn er sich warm-
gelaufen hat,  Ferner lift sich auch ein Unterschied zwischen
Leerlauf (ohne Werteinstellung) und Vollast (bei Einstellung
simtlicher ,,Neunen®) feststellen.

Macht die Maschine mehr als 500 Umdrehungen oder bedeutend
weniger als 470, so ist die Schaltung bzw. die Netzspannung
nochmals zu iiberpriifen, ’

Sollte der Fehler aber nicht zu finden sein, dann benachrichtige
man den Vertreter.

Wird die Maschine in bezug auf die Umdrehungen in Ordnung

befunden, so driicke man die Funktionstasten einzeln herunter
und diberzeuge sich, dal sie arbeitet,



BESCHREIBUNG DER MASCHINE

Der Antrieh

Ein im Inneren der Maschine liegender kleiner Elektromotor
treibt dieselbe an. Bei Druck auf irgendeine der Funktions-
tasten wird cin zentraler Kontakt oder Schalter und ebenso cine
Kupplung betidtigt.  Der Motor liuft wibrend eines Rechenvor-
ganges und schaltet sich nach Deendigung desselben selbsttiitig
wieder ab,

Selbstverstiindlich erwartet der Motor ecine gewisse Pflege, Er
ist deshalb von Zeit zu Zeit zu 6len. Dabei sind auch die ver-
brauchten Kohlen rechtzeitig zu ersetzen. Am besten iiberlifit
man diese Arbeiten aber cinem in unserer Werkstatt ansgebildeten
Mechaniker des jeweiligen Vertreters,

Das Tastwerk

Die Tastenknopfe der vertikalen Tastenreihen tragen die Zahlen
1—9. Die Maschine besitzt je nach Grélle eine verschiedene
Anzahl solcher Tastenreihen. Zur besseren Ubersicht sind sie
in Gruppen farbig angeordnet.

In jeder vertikalen Reihe liBt sich nur eine Taste driicken. Die
eingestellte Zahl ist zur Kontrolle in der Schaulochreihe (4)
sichtbar. Zur Abgrenzung der Dezimalen in der Tastatur kiinnen
die griin und weill lackierten Leisten (7) an den unten befind-
lichen Knopfen umgelegt werden,

Mittels des roten unter jeder Tastenreihe befindlichen Knopfes (6)
kann die Zahl in der Reihe, und durch Druck aufl die General-
loschtaste (8) konnen siimtliche Zahlen in der Tastatur geloscht
werden, ;

Die mit ,,Add.** bezeichnete Taste (5) wird, wenn addiert oder
subtrahiert werden soll, heruntergedriickt und eingerastet.
Dagegen mub sie bei Multiplikations- und Divisionsarbeiten hoch
stehen, da hier die cingetasteten Zahlen withrend cines ganzen
Rechenvorganges im Tastenfeld bleiben miissen.
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Der Ziihlwerksehlitten

Im Resultatwerk (10) werden Ergebnisse uhd Produkte gebildet
und bei Division wird hier der Dividend, evtl. durch die Wirtel (13),
eingestellt,

Das Umdrehungsziihlwerk (14) zeigt die Anzahl der gemachten
Umdrehungen an, Bei Division erscheint hier der Quotient. Auf
der Kommaschiene (11) sind mehrere Kommaschieber (12) be-
weglich angeordnet.

Der Stellenzeiger (15) weist auf die Stelle im Umdrehungszihl-
werk (14), in der jeweils die Umdrehungen gezihlt werden.
Durch Druck aufl die Plustaste (24) wird im Produktenwerk
addiert bzw. multipliziert. Das Umidrehungszihlwerk (14) liuft
in Plusrichtung. Durch Druck auf die Minustaste (25) lauft das
Produkten- und Umdrehungsziblwerk in Minus,

Mittels der Wagentransporttasten (26) wird der Zihlwerk-
schlitten (9) elektrisch nach reehits und links bewegt. ko
Durch Druck auf die mit I und IT bezeichneten Tasten (37 und 38)
erfolgt die clektromotorische Lischung des Umdrehungs- und
Produktenwerkes,

Das Umdrehungszithlwerk, das in normaler Weise bei Bedienung
der Plustaste in Plus- und bei Bedienung der Minustaste in
Minusrichtung liuft, wird durch Umlegen des Umschalthebels (23)
auf Minus entgegengesetzt geschaltet, d. h. es lduft dann bei
Druck auf die Plustaste in Minus- und bei Druck auf die Minus-
taste in Plusrichtung,

Die vollautomatische Division wird durch Niederdriicken der
Divisionstaste (36) cingeleitet. Dabei schaltet sich der Hebel (23)
selbstuiitig auf Minus (das Umdrehungsziiblwerk liuft hierbei in
Plusrichtung) und geht nach erfolgter Division wieder in seine
Grundstellung zuriick.

Praktische Winke

Lassen sich irgendwelche Bedienungstasten oder Hebel nicht
bewegen oder liuft die Maschine nicht an, so vermeide man auf
alle Fille jede Gewaltanwendung und priife in aller Ruhe:
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Ist die Kabelverbindung einwandfrei ?

(Stecker nachdriicken oder nachsehen.)

Sind alle Funktionstasten in richtiger Stellung?
(Eine niedergedriickte oder nur leicht angedriickte Taste
blockiert die anderen Bedienungshebel.) Man driicke die
schon angedriickte oder untenstehende Taste richtig
durch. Nach erfolgter Funktionsbetiitigung kommt sie
wieder in Normalstellung.

Steht das Ziihlwerk (9) in richtiger Stellung?
(Der Zeiger (15) muB auf cine Stelle im Umdrehungs-
ziihlwerk (14) zeigen.)

Ist die Maschine aus irgendeinem Grunde blockiert, was sich
durch knackendes Geriiusch bemerkbar macht, dann ziehe man
auf jeden Fall den Stecker aus der Maschine oder Steckdose,
damit nicht der eingeschaltete Motor unter Strom stehenbleibt
und evtl, durchbrennt.

Eine Blockierung lilit sich dadurch beheben, daBl ein Schrauben-
zieher in die unten an der rechten Maschinenscite vorgesehene
Bobrung gesteckt und die dahinterliegende Motorenwelle erst
einmal ein Stiick nach der nicht blockierten Seite und anschlielend
entgegengesetzt so lange gedreht wird, bis die Storung behoben
ist. Wurde auf diese Art und Weise auch eine Stérung beseitigt,
g0 sollte man doch die Maschine bei Gelegenheit einmal von einem
Mechaniker unserer Vertretung nachschen lassen.

DIE VIER GRUNDRECHNUNGSARTEN

Vor Beginn jeder Aufgabe iiberzeuge man sich, dali das Einstell-,
Resultat- und Umdrehungsziihlwerk leer ist, d. h. es miissen
siimtliche Werke auf Null stehen. Beim Einstellen von Zahlen
achte man zuniichst darauf, daB die Einer in der Einer-, die Zehner
in der Zehner- und die Hunderter in der Hunderterstelle ein-
getastet werden.

Jede in der Tastatur eingestellte Zahl ist im Einstellkontroll-
werk (4) auf ihre Richtigkeit zu priifen. Wer sich diesen Kontroll-
blick von Anfang an zur Pflicht macht, spart Zeit, denn er hat
die Gewiihr, dal} eine Maschine mit richtig eingestellten Zahlen
auch stets ri(&hligu Ergt!bniﬁue liefert.

. Die Addition

Maschine in Grundstellung bringen (siche Hauptabbildung).
Man iiberzeuge sich, ob alle Werke auf Null stehen. Wie bei einer
Addition auf dem Papier ist auch hier genau zu beachten, dal
die Einer unter die Einer, die Zehner unter die Zelhiner usw, ein-
getastet werden. Die Add.-Taste (5) wird niedergedriickt und
cingerastet.

Lisung: Man taste den Wert 12 rechts in

1. Beispiel: die Tastatur ein, priife die Zahl im Einstell-
12 kontrollwerk (4) und driicke kurz die Plus-
+ 165 taste (24). Die Tastatur wird durch die

+ 6 cingerastete  Add.-Taste automatisch  ge-
4 233 loscht, sobald der Wert 12 im Resultatwerk
ithernommen ist,  Anschliefend taste man

= 416 die Zahl 165 ein, driicke wieder kurz die
Plustaste (24) usw. Nach Beendigung der
vierten Addition erscheint im Resultatwerk
(10) die Summe 416, wihrend im Umdrehungszithlwerk (14) die

Zahl 4 steht, womit die Anzahl der einzelnen Posten registriert ist-
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Liisung: Um eine bessere Ubersicht zu haben

2. Beispiel: und den Dezimalpunkt von vornherein fest-
2345 zulegen, wird die Kommaleiste (7) zwischen
+ 1221‘70 der zweiten um]‘d:riltt_'n Stelle der Tastatur
umgelegt., Desgleichen setze man den Komma-

+ 7,34 p i ) : ;
18.66 schieber (12) zwischen die zweite und dritte
o + Stelle des Resultatwerkes (10), taste den

= 172,15 ersten Wert 23,45 ein und verfahre genau wie

unter Beispiel 1 beschrichen.,  Bei Addition
vou Dezimalbriichen mit verschieden groien
Dezimalstellen mufi erst die grifite Dezimale herausgesucht
werden. Die Anzahl der Stellen hinter dem Komma wird dann
durch das Umlegekomma (7) abgeteilt, damit bei der Addition
stets Komma unter Komma kommt.

I1. Die Subtraktion

Auch bei der Subtraktion ist die Add.-Taste (5) einzurasten, damit
die Werte in der Tastatur nach ihrer Ubernahme in das Resultat-
werk (10) automatisch geloscht werden,

Die Subtraktion wird genau so wic die Addition durchgefiibrt,
mit dem einen Unterschied, dafl man hier die Minustaste (25)
kurz driickt.

Liisung: Resultat- und Umdrehungsziithlwerk
Beispiel: loschen.  Add.-Taste (5) niederdriicken und
25 einrasten. 25 in die Tastatur eintasten und

Plustaste (24) kurz niederdriicken, 13 ein-

- B tasten und Minustaste (25) driicken, 1225
+ 1225 eintasten und Plustaste driicken, die Werte
— 133 133, 72 und 16 nacheinander in die Tastatur
— 72 eintasten und jeweils die Minustaste driicken.
— 16 Im Produktenwerk (10) steht das Ergebnis
T — 1016 1016 und im Umdrehungszihlwerk (14)

999998,
Bei Druck aufl die Plustaste (24) zihlt das

Umdrehungsziihlwerk (14) zu, bei Druck auf die Minustaste (25)

14

zieht es ab. Will man die Posten auch bei Subtraktion addie-
ren, dann mull jedesmal der kleine Hebel (23) auf Minus ge-
schaltet und nach beendetem Subtraktionsvorgang wieder zu-
riickgelegt werden. In der Praxis wird man sich dieses Um-
schalten sparen und die Anzahl der Minusposten im Kopl zn
der im Umdrehungsziithlwerk (14) stehenden Zahl hinzuaddieren.,

111, Die Multiplikation

Die Multiplikation besteht aus einer fortgesetzten Addition.
Man beachte, dall die Add.-Taste (5) nieht niedergedriickt ist.

Reispiel 1: 112 X 3 = 336 °
(Multiplikand) (Multiplikator)  (Produkt)

Lisung: Maschine in Grundstellung, Zihlwerke loschen. 112 in
die Tastatur eintasten und die Plustaste (24) so lange nieder-
driicken, bis der Multiplikator 3 im Umdrehungszihlwerk (14)
erscheint,

(Im Anfang wird zweckmiiBig die Plustaste dreimal kurz hinter-
cinander gedriickt, Die Maschine macht dann drei Umdrehungen.
Nach einiger Ubung wird die Plustaste festgehalten und erst kurz
vor Beendigung der letzten Umdrehung losgelassen.  Hat man
#u frith aufgehort, so wird die Plustaste noch einmal kurz nach-
gedriickt, sind es jedoch zuviel Umdrehungen geworden, so kann
dies durch Druck auf die Minustaste riickgiingig gemacht werden.)
Im Resultatwerk (10) steht jetzt das Produkt 336.

Nach Beendigung der Aufgabe ist eine vollkommene Kontroll-
miglichkeit vorhanden, da simtliche Faktoren abzulesen sind,
und zwar:

der Multiplikand in der Tastatur,
der Multiplikator im Umdrehungsziihlwerk,
das Ergebnis im Resultatwerk.

Eine Multiplikation wird also durchgefithrt, indem man den
Multiplikanden in die Tastatur eintastet und den Multiplikator

15



mit Hilfe der Plustaste (24) in das Umdrehungsziihlwerk ein-
bringt. Im Resultatwerk erscheint dann zwangsliufig das Pro-
dukt. Ist nun beispielsweise der Wert 112 statt mit 3 mit 23 zu
multiplizieren, so sind keine 23 Maschinenumdrehungen notig,
sondern es werden in der ersten Stelle des Umdrehungszihl-
werkes 3 (Einer) und, nachdem der Zihlwerkschlitten durch
kurzen Druck auf die Wagentransporttaste — (26) in die Zehner-
stelle gebracht wurde, 2 Umdrehungen (Zehner) ausgefiihrt,

Im Resultatwerk steht jetzt das Produkt aus 112 x 23 = 2576.

Deispiel 2: 245,36 x 32,14 = 7885,8704.

Lisung: Genan wie schon im Beispiel 1 beschrieben, wird der
Multiplikand 245,36 in der Tastatur eingestellt, withrend man
den Multiplikator durch Betitignng der Plus- (24) und Wagen-
transporttaste (26) in das Umdrchungszithlwerk einbringt. Im
Resultatwerk erscheint das Produkt 7885,8704.

Zu besprechen ist nun nur noch die Kommastellung, fiir die es
bei der Multiplikation eine Grundregel gibt, und zwar lautet diese
folgendermalien:

Dezimalstellen des Multiplikanden
zuziiglich  Dezimalstellen des Multiplikators
crgeben Dezimalstellen des Produktes,

Das sieht bei dem erwiihnten Beispiel wie folgt aus:

+ 2 = 4 Stellen
14 — 7885.8704

Die Dezimalstellen fiir Multiplikand und Multiplikator sind be-
kannt und man setzt dementsprechend den Kommasteg (7) fiir
die Tastatur und den Kommaschieber (12) fiir den Multiplikator
im Umdrehungsziihlwerk (14) zwischen die 2. und 3. Stelle. Es

16

lassen sich dann die Dezimalstellen beider Faktoren leicht zu-
sammenziiblen und der Kommaschicher (12) im  Produkten-

werk (10) ist entsprechend der Ermittlung zu setzen.

Schematisch gesehen, ergibt sich folgendes Bild:
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Abbildung 5

Beispiel 3: 845 x 298 = 251810,

Liisung: Nach Eintasten des Wertes 845 miilite man den Multi-
plikator 298 in das Umdrehungsziithlwerk (14) einbringen und
die Maschine 8 49 4+ 2 = 19 Umdrchungen ausfithren lassen.
Dies kann nach der Methode der verkilrzten Multiplikation ver-

einfacht werden, was folgendermallen geschicht:

845 eintasten. Zihlwerkschlitten (9) mit Hilfe der Transport-
taste (26) in die dritte Stelle bringen (Stellenzeiger (15) mul} iiber
der dritten Stelle des Umdrehungsziihlwerkes stehen) und nun



mit Hilfe der Plustaste (24) drei Umdrehungen machen lassen,
(Gleichbedeutend mit 300.)  Ziihlwerkschlitten (9) durch die
Wagentransporttaste (26) in die Grundstellung zuriiekbringen
und nun durch Betiitigung der Minustaste (25) zwei Umdrehungen
machen lassen. Im Umdrehungszahlwerk (14) erscheint jetzt
der Multiplikator 298 und im Resultatwerk (10) das Produkt
251810,

Bei geniigender Einarbeitung ermiglicht diese Methode eine er-
hebliche Steigerung der Arbeitsgeschwindigkeit, denn der geiibte
Rechner wird die verkiirzte Multiplikation hei fast allen vor-
kommenden Zahlen iiber 6 anwenden,

IV. Die Division

Die Division ist eine fortgesetzte Subtraktion, d. h. der Divisor
wird so vielmal vom Dividenden abgezogen, bis entweder nichts
oder ein kleiner Rest wverbleibt,

Beispiel 1: 156 : 12 = 13
(Dividend) (Divisor)  (Quotient)

Lisung: Wagen mit Hilfe der Wagentransporttaste (26) ganz
nach rechts heraushringen. Zihlwerke loschen und darauf achten,
dal} die Add.-Taste (5) nicht eingerastet ist. Links im Resultat-
werk (10), und zwar iiber der ersten linken Tastenreile beginnend,
den Dividenden 156 einstellen,  Dies geschieht durch Links-
drehung der Einstellwirtel (13). Divisor in die Tastatur bringen
und zwar mit der 1 unter die 1 des Dividenden, so dal sich folgen-
des Schaubild ergibt (siche Abbildung 6).

Die Maschine besitzt vollautomatizche Divigion, d. h. durch
Druck auf die Divisionstaste (36) wird der Rechenvorgang aus-
geltst und liuft vollkommen automatisch ab.  Nach Durch-
fithrung der Divisionsaufgabe wird die Divisionstaste (36), in der
Grundstellung der Maschine, wieder ausgelist,

18

Beispiel 2: 3454,34 : 12,65 = 273,070

Lisung: Die Losung ist die gleiche wie bei dem Beispiel 1, also:
Wagen ganz rechts heraus und Werke loschen. Den Wert 345434
mit Hilfe der Einstellwirtel (13) links in das Resultatwerk ein-
drehen, und zwar wieder iiber der ersten linken Tastenreihe be-
ginnend, Divisor 1265 in die Tastatur bringen und zwar so, dal
dessen erste Stelle genau unter der ersten Stelle des Dividenden

Abbildung 6

liegt., Nun werden die Kommata sowohl des Dividenden als auch
des Divisors gesetzt. Vor Beginn des Rechnens legt man zuerst
das Komma im Umdrechungszihlwerk fest. Hierbei gilt folgende

Grundregel:
Anzahl der Schauliicher rechts vom Komma

im Resultatwerk,
abaziiglich  Anzall der Schaultcher rechts vom Komma
im Einstellkontrollwerk,
ergibt  Anzahl der Schaulicher rechts vom Komma
im Umdrehungszihlwerk,
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Das sicht bei dem obigen Beispiel folgendermallen aus:
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Abbildung 7
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Es gibt auch noch cine andere Kommaregel, die ohne Lhi:rlegung
angewendet werden kann,

Sie lautet:
Steht das Komma des Dividenden im Resultatwerk
diber dem Komma des Divisors im Einstellkontrollwerk,
so liegt das Komma des Quotienten im Umdrehungszithlwerk
stets an der Stelle rechits neben dem Zeiger,

Um Irrtitmer von vornhercin zu vermeiden, beginne man mit
dem eigentlichen Divisionsvorgang erst dann, nachdem das
Komma des Quotienten im Umdrehungsziihlwerk auf eine der
geschilderten Weisen festgelegt ist.

Die Durchfithrung der Division des letzten Beispiels wurde unter
Beispiel 1 erliutert. Im Produktenwerk (10) erscheint als Quo-
tient 273,070,
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Stoppeinriehtung fiir die Division

An der rechten Seite der Maschine befindet sich ein vorstehender
Knopf (39), mittels dem man den Divisionsvorgang an beliebiger
Stelle unterbrechen kann.  Soll nun an einer bestimmten Stelle
unterbrochen werden, so wird, withrend die Maschine noch in
der Stelle rechnet, der Knopf (39) bis zu einem fihlbaren Wider-
stand in die Maschine gedriickt. Diese beendet den Divisions-
vorgang vorschriftsmiliig und Bleibt dann stehen, — Liiuft bei
niedergedriickter Divisionstaste die Maschine dauernd, d. h. es
wurde vergessen, den Divisor cinzustellen oder Dividend und
Divisor stehen nicht richtig iibercinander, dann wird durch
kriiftigen Druck auf die Stopptaste (39) die Divisionstaste aus-
gelost und die Maschine stillgesetzt.



KEL MIT RUCKUBERTRAGUNG

Diese Maschine ist besonders fir Mehrfachmultiplikationen ge-
eignet und fihrt in der Modellbezeichnung zusiitzlich den Buch-
staben R. — Ausfithrung und Bedienungsweise sind die gleichen
wie bei dem bereits beschricbenen Modell, Die Rickiibertragung
von Werten aus dem Resultatwerk (10) in das Tastencinstell-
kontrollwerk (4) wird durch cine mit | Ri** bezeichnete, auf dem
rechten Deckblech der Maschine befindliche Taste (siche nach-
stehende Abbildung) ermaglicht.

Abbildung 8

Deispiel: 35 % 13 X 24 = 10920
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Man multipliziere wie gewdhnlich 35 » 13, Im Resultatwerk (10)
erscheint die Zahl 455, Nun den Wagen in Grundstellung bringen
und die mit ,,Rii** bezeichnete Taste driicken. Durch elektrischen
Antrich erfolgt der Riickiibertragungsvorgang in systomatischer
Reihenfolge ohne weiteres Zutun, Der Wert 455 steht jetzt im
Einstellkontrollwerk (4). Das Resultat- und Umdrehungszithl-
werk wurden gleichzeitig geloscht. Nach weiterer Multiplikation
mit dem Faktor 24 erscheint im Resultatwerk (10) das End-
ergebnis 10920,

Bei groBen Zahlen mit vielen Dezimalstellen kommt es oft vor,
dal sich nicht alle Stellen in das Einstellwerk bringen lassen. Aus
diesem Grunde wird dann der \Vngl‘n so weit nach rechts gefiihrt,
his die letzte rechte Zifler, die man in das Einstellwerk zu iiber-
nelimen wiinscht, iiber der ersten rechten Tastenreihe steht.
Durch den Riickiibertragungsvorgang werden alle Stellen, die
links von der Tastatur stehen, gelbscht.
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RECHENBEISPIELE AUS DER PRAXIS

Prozentrechnen

Lissung: 916,45 cintasten und mit

Beispiel 1: 2,25 multiplizicren. Im Resultat-

DM 91645 werk erschieint der Aufschlag von

42259 =DM 20,62 2,257, = DM 20,62. Zihlwerk-

v schlitten mit Hilfe der Wagen-

transporttaste (26) in die fiinfte

Stelle fahren und eine weitere

Umdrehung machen. Das Um-

drehungszihlwerk zeigt jetzt 102,257, und im Resultatwerk
steht die Summe plus Zuschlag = DM 937,07.

DM 937.07

Lisung: Taste links 96,5, rechts
Beispiel 2: 3.5 (also insgesamt 100%;) ¢in und

DM 136.50 briu.gu mit Hilfe 1Il3lr—Pll..lEll.19I.t! (24)

— 359 =DM 478 die Summe von 136,50 in das Um-
N drehungszithlwerk, Das Resultat

netto DM _131.72 zeigt rechts den Abzug von 4,78

und links die Restsumme von
131,72, — Diese Doppelrechnungen
lassen sich nur bei nicht allzu grofien Werten anwenden. Ist das
Zahlenmaterial zu wmfangreich, so dal die Gefahr des Ineinander-
laufens beider Werte im Resultatwerk besteht, so rechne man dic

Aufgabe in zwei Arbeitsgiingen.

Zinsherechnuny

Die gebriiuchlichste Formel fiir Kapital < Tage
die Zinsberechnung ist folgende: Zinsdivisor % 100

leispiel: Wieviel Zinsen bringen DM 1259,—
in 60 Tagen zu 33/, %
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Zur Vercinfachung von Zinsrechnungen haben wir die Zins-
divisoren von 1—169; tabellarisch festgelegt und am Ende dieses
Heftes gebracht. Nach dieser Tabelle ist der Zinsdivisor fiir
3%/s% = 106,667, Die Aufgabe wiirde also in Zahlen ausgedriickt
lauten:

1259 ¥ 60
106,667 = 100

Lisung: 1259 mit 60 multiplizieren, und zwar links in der Ma-
schine, Das Produkt, die sogenannte Zinszahl = 75540, zu-
niichst durch 100 dividieren, was durch Abstreichen von zwei
Stellen geschieht, Jetzt wird die so gewonnene Zahl von 775,40
durch den Zinsdivisor von 3%/, = 106,667 dividiert. Im Um-
drehungszithlwerk erscheint das Ergebnis = DM 7,08,

Umreehnung von Wiihrungen e

Beispiel 1z § 115,— sollen in DM umgerechnet werden.

Kurs USA.-§ 100 = DM 250,—.

115 % 250

100 Ergebnis: DM 287,50,

Liisung:

Beispiel 2: DM 1125,— sind in USA.-§ umzuwandeln.

Liisung: % Ergebnis: USA.-§ 450,—

Nach der gleichen Methode kann man die Umrechnung aller aus-
lindischen Wiihrungen, die Dezimalteilungen haben, durchfiihren,

Umrechnung englischer Wiihrungen

Die englische Withrung ist nicht nach dem Dezimalsystem auf-
gebaut, sondern cs sind

3
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1 £ = 20 sh
1sh =12d
demnach 1 £ = 12x20 =240 d

Will man englische Wihrung umrechnen, so mufl man die Shilling
und Pence in Dezimalen von Pfund verwandeln (siche Tabelle
am Ende dieses Heftes).

1 sh =1/20 = 0,05

1 d = 1/240 = 0,00416666

abgerundet = 0,0042.
Es sind demnach die Shilling mit 0,05, die Pence mit 0,0042 zu
multiplizieren. Hierbei ist zu beachten, dafl der Plundbetrag vor
die Dezimalen gesetzt wird.

Beispiel 3: 3 £16sh 7 d sind in £-Dezimalen umzurechnen.

Lisung: 16 sh = 16 x 0,05 =08
Td = 7 x 00042 = 0,0294
Resultat: £ 3,8294. = 0,829

Beispiel 4: Wieviel DM sind £ 18.9.117

Kurs = 1.-.- = 12,50
Lisung: 18,000
5 + 9 % 0,05 = 0,45
411 % 0,0042 = 0,0462
18,4962

£ 184962 x 12,50 = 231,20
Resultat: DM 231,20,

Lohnberechnuny

Beispiel: Ein Arbeiter arbeitet 48 Stunden zu einem Stundenlohn
von DM 0,82. Vom Bruttoverdienst sind folgende Abziige zu
machen:
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150 - = il - 128 L8

Wieviel betriigt der Bruttoverdienst ?
Wieviel ergeben die Abziige insgesamt ?
Wieviel ist auszuzahlen ?

Lisung: In gewdhnlicher Weise 48 x 82 multiplizieren.  Im
Resultatwerk erscheint der Bruttoverdienst von DM 39,36, Nur
die Tastatur loschen! Wagen mit Hilfe der Wagentransport-
taste — (26) ganz nach rechts bringen und die Add.-Taste (5)
einrasten. Links in der Tastatur die einzelnen Abziige addieren,
wobei das Komma, das vorher zu setzen ist, als Dezimalpunkt
dient. Nach Beendigung der Addition den Wagen durch die
Transporttaste «— (20) wieder nach links bringen. Die links im
Resultatwerk stehenden gesamten Abziige in die Tastatur bringen,
und zwar so, daf} das Komma direkt unter dem Komma des rechts
im Resultatwerk stehenden Bruttoverdienstes kommt und an-
schliclend subtrahieren. Es erscheint rechts im Resultatwerk
der auszuzahlende Betrag.
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